# 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 党的二十届四中全会精神在北京城市副中心引发热烈反响 凝心聚力 持续推进副中心高质量发展

本报讯 党的二十届四中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十 五个五年规划的建议》,对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画。新蓝图鼓舞人心,新征程 催人奋进。城市副中心广大党员干部表示,要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,凝 心聚力,持续推进北京城市副中心高质量发展

"十四五"期间,通州区就业形 势稳中向好,社保体系更加完善,人 才队伍建设成果丰硕,劳动关系和 谐稳定,圆满完成目标任务。通州 区人力社保局党组书记、局长于立 东表示,区人力社保局将高标准落 实"十五五"规划部署,坚持稳中求 进工作总基调,紧扣副中心高质量 发展主题,科学设定人力社保规划 指标体系与重要任务。在就业创业 方面,通州区将全面实施《关于建设 北京城市副中心(通州区)就业友好 之城三年行动方案》,推进场景建 设,强化人文关怀和暖心服务,实现 就业机会、结构、环境、能力、保障全 面提升;在社会保障方面,持续推进 参保扩面,社保待遇按时足额发放, 织密社保基金"安全网";在人事人 才方面,强化人才队伍建设,引导人 才要素合理流动,扩大潜在境外国 际人才池;在劳动关系方面,深化欠 薪问题多元共治,探索新业态劳动 者权益维护模式,推动全链条化解 劳动人事争议,构建和谐劳动关系。

通州区委农工委书记、区农业 农村局局长王志佳表示,党的二十 届四中全会对"三农"工作作出重大 部署,为做好"十五五"农业农村工 作提供了根本遵循。区委农工委、 区农业农村局将深入学习贯彻党的 二十届四中全会精神,在未来五年, 立足"农业强、农村美、农民富"三个

维度,加快推进城乡融合发展。做 大做强现代种业,构建"一链、双核、 多区、万田"的种业产业空间结构; 大力发展现代农业,加快推进现代 农业试验区建设;加快农业数智化 转型升级,健全覆盖全过程的农产 品质量安全监管体系,着力提升粮 菜单产水平,确保农产品稳产保 供。扎实推进"百千工程"示范片区 建设,持续抓好乡村建设和农村人 居环境整治,构建宜居宜业和美乡 村。加强农村集体"三资"管理,进 一步深化农村改革,持续强化乡村 治理,全面加快副中心"三农"工作

西集镇作为城市副中心的"东

大门",正以中心组带头学、支部集 中学、干部下沉宣讲为抓手,在全镇 掀起学习热潮,推动党的二十届四 中全会精神转化为具体实践行动。 西集镇党委书记余龙表示,全会提 出的"扎实推进乡村全面振兴""推 动高质量发展"为基层工作注入了 强大动力。接下来,西集镇将依托 网络安全产业与先进制造双产业优 势,以软通动力为龙头,全力推进国 家网络安全产业园区(通州园)建 设。同时,围绕"扎实推进乡村全面 振兴"目标,践行"千万工程"经验, 以"樱游运河"示范片区为核心抓 手,在年内完成樱桃园配套设施建 设、绍棠文学纪念馆升级等工程;同

步推进阳光亲子水世界、镇第一幼 儿园等民生项目,逐步探索出一条 农文旅体商融合发展的乡村振兴新 路径。"十五五"期间,西集镇将继续 以全会精神为指引,加快网络安全 产业孵化器建设进度、推进示范片 区验收工作,深化党建引领下的基 层治理创新,以"钉钉子精神"将发 展蓝图转化为实景成效,为城市副 中心发展打造可复制、可推广的"西

"我们将坚定不移地把全会精 神转化为实实在在的行动力量,将 学习贯彻全会精神与践行城市副中 心高质量发展的要求紧密结合、深 度融合,让全会精神在基层落地生 根,为副中心发展添砖加瓦。"张家 湾镇党委书记周丰表示。近年来, 张家湾镇紧抓城市副中心建设机 遇,依托张家湾设计小镇、张家湾古 镇两张"金名片",聚焦"设计+城市 科技"和"文旅+时尚"双引擎,持续 稳存量、引增量、提质量,推动产业 集聚与转型升级。当前,全镇产业 总体呈现经济体量大、增长势头迅 猛的良好态势,城市更新与产业转 型深度融合,"设计+"产业新格局 加快形成。下一步,张家湾镇将聚 焦产业升级、民生改善、基层治理等 重点领域,朝着建设城乡融合发展 先行示范区的目标坚定前行。尤其 要紧扣地区独特优势,聚焦产业集

聚发展,加速构建设计特色产业集 群,切实做到培育好存量、引入好增 量、提升好质量。牢牢抓住北京服 装学院入驻这一契机,积极推动时 尚产业与张家湾设计小镇深度交 融、互促共进,全力打造"产学城"融 合发展的典范区域,为构筑与副中 心定位高度契合、相得益彰的产业 生态圈贡献张家湾智慧与力量。

党的二十届四中全会擘画了我 国未来五年的发展蓝图,宣示了乘 势而上、接续推进中国式现代化的 坚定决心,令人鼓舞、催人奋进。漷 县镇党委书记郭枫表示,全镇上下 将把学习贯彻党的二十届四中全会 精神作为当前和今后一个时期的重 要政治任务抓紧抓好,结合漷县镇 实际,把全会精神融入实际,指导实 践。漷县镇将围绕北京城市副中心 高质量发展大局,锚定文化健康特 色定位,聚焦医产协同发展,着力构 建研发创新、先进制造、医药流通、 健康服务为特色的医药健康产业集 群,高标准打造医产协同发展示范 区;深入实施乡村振兴战略,依托大 运河历史文化底蕴和生态资源禀 赋,培育现代农业新质生产力,推动 农文旅深度融合,建设宜居宜业和 美乡村,推动漷县社会经济各项事 业实现高质量发展,努力成为京津 冀打造"中国式现代化建设先行区、 示范区"的前沿阵地。

### 通州区处级干部任职培训班开班

本报讯(记者 柴福娟)按照2025 年全区干部教育培训班次计划,近日, 通州区处级干部任职培训班在区委党 校顺利开班。

区委吊委、组织部部长土翔于任动 员讲话时强调,作为新任职处级领导干 部要勇担时代重任,以知行合一的政治 自觉夯实信念根基,切实筑牢政治忠

诚,不断强化理论武装,持续提高政治 能力;要坚持事业为上,以实干争先的 担当精神推动副中心高质量发展,在深 化改革中奋勇争先,在攻坚克难中实干 担当,在火热实践中补足短板;要树牢 底线思维,以清正廉洁的优良作风守住 拒腐防变防线,牢固树立和践行正确 政绩观,持续加强作风建设,弘扬清

本期培训紧密结合当前副中心 的发展形势和任务要求,以学习习近 平新时代中国特色社会主义思想和 中全会精神为主线,采取"原著精读+ 理论辅导+政策解读+案例分析+现 场教学"五位一体的教学模式,科学

设置了党的创新理论武装、党性教 育、履职能力提升、副中心高质量发 展等方面的教学内容。通过多样化 课程安排,进一步引导干部夯实理论 功底,筑牢思想根基,锤炼党性修养, 提升履职能力,为全力打造中国式现 代化进程中的城市发展样板提供坚

#### 科学抚育 密度适中 树种丰富

# 秋染西集千亩生态林

本报讯(记者 冯维静)昨天一早, 薄雾还未散尽,位于西集镇北部的 千亩市级近自然生态林养护示范区 已被秋意唤醒。红枫枝头晕染出深 浅不一的绯色,与黄绿交织的银杏 枝叶相映成趣;3.9万余平方米地被 植物间,黄菊花顶着露珠开得热烈, 金黄花瓣与刺槐的浅黄、旱柳的橙 红、油松的墨绿错落铺展。偶尔有 喜鹊掠过枝头,落在花丛间——这 幅层次分明的秋日画卷,正悄然成 为京郊赏秋的新焦点。

走进林场,南部与北部的银杏 林,生长期状态截然不同。南部,银 杏树枝头稀疏,不少叶片还没来得及 变黄就已飘落,地面上积起薄薄一层 浅绿色落叶;而移步至北部,银杏林 却依旧郁郁葱葱,翠绿的叶片在阳光 下鲜亮夺目,与南部形成鲜明对比。 "这都是最近雨季闹的!"正在林间巡 查的林场师傅笑着解释,前段时间的 连续降雨,把南边银杏树上还未成熟 的叶片打落不少;而北边的银杏林长 势更稳健,叶片抗性强,暂时顶住了

他向记者科普起来,"往年银杏 树的观赏期能从10月中旬持续到11 月中旬,足足一个月呢。可今年天气 冷得快,观赏周期估计也就10多天, 叶子很快就掉得差不多了,现在这林 子啊,真是一天一个样。"林场师傅又 补充说,"现在满树绿色的银杏树,要 是接下来没有大风天气,估计本周末 就能慢慢变黄,到时候整片林子都会 铺上'金毯',那满地黄的秋景才叫好 看呢,想来这赏秋的可得抓紧时间!"

记者了解到,作为北京市重点打 造的近自然生态林型示范区,这片林 地自建设以来便结合自身特点科学 规划。据了解,示范区立地条件较

好、林木生长较快,针对这一特性,近 两年西集镇通过对较密的常绿树木 和落叶乔灌木采取重剪、疏密移植、 去除病弱树等抚育措施,有效扩大了 林木生长空间,改善了林木生长环 境。如今秋日里,经过抚育的林地更 显通透,不同树种的秋色得以充分展 现,阳光透过枝叶间隙洒下,让斑斓

的秋景更具层次感 "我们通过合理的人工干预,不

西集千亩生态林内,红枫枝头晕染出深浅不一的绯色,与绿色树林相映成趣。记者 唐建/摄 断改善森林的树种组成、年龄和水平 结构,目标是建成林分密度适中、树 种丰富的'复层、异龄、混交'地带性 植物群落。"西集林场分场场长芦傲 然向记者介绍,这样的规划不仅能促 进林木生长,更能丰富生物多样性、 改善森林健康状况,最大化发挥林地 生态功能。值得一提的是,示范区在 生态养护中还注重资源循环利用与 绿色防控:将修剪下来的枝条粉碎后

集中堆肥腐熟,回归林地增加腐殖 质;把枯枝落叶粉碎覆盖林地,助力 土壤保墒、减少扬尘;有害生物防治 以物理和生物手段为主,结合必要的 化学防治,既保障了林木健康,又避 免了对生态环境的破坏。如今,这片 秋景绚烂的近自然生态林,不仅是西 集镇的"生态名片",更为周边群众提 供了休闲赏秋的天然氧吧,不少市民 专程前来感受秋日林间的独特魅力。

### "运河文化成长共同体"在副中心成立

构建家校社协同思政教育新生态

本报讯(记者 石峰)近日,"运河联 通世界,思政奠基未来——行走的思政 课大中小学一体化交流对话"活动在北 京学校举办,由运河沿岸城市52家单位 联合发起的"运河文化成长共同体"在活 动上正式成立,共同体将整合家庭、学校、 社会三方资源,打造"资源共享、责任共 担、文化共传"的运河思政教育新生态。

此次活动由北京市委教育工委、北 京市大中小学"运河思政"一体化创新 示范联合体指导,中国教育发展战略学 会教育标准专委会、世界运河城市 Canal Walk行动组委会主办,北京市通州 区教师研修中心、北京学校承办。

据了解,"运河文化成长共同体"秘 书处设立于世界运河城市 Canal Walk 行动组委会,发起单位共有52家,包含 大中小学、博物馆等单位,后续将面向 运河沿线城市作进一步推广。2025至 2026年,共同体将实施"少年运河说"国

际计划、"运河思政种子教师"赋能计 划、"运河文化数字图谱"共建计划和 "流动的文脉"主题巡展与故事库建设。

北京学校党委书记刘锦震表示,本 次活动以"运河"为纽带、以"思政"为主 题,以"大中小学一体化"为目标,既是对 习近平总书记重要指示精神的深入践 行,更是对"家校社协同育人"理念的生 动实践,北京学校将发挥运河思政课程 建设示范引领作用,推动运河沿线学校 间的深度交流与合作,共享思政课程资 源、共研教学实践路径,家校社政无缝衔 接、协同育人,真正让运河文化成为滋养 青少年学生全面发展的活泉源水。

当天下午举行的"运河文化的活化 传承与创新路径"和"红色精神探源与 数字传承赋能"分论坛展现了与会单位 丰富的运河思政实践成果,从不同维度 为推进运河文化育人新模式提供了丰 富的实践案例和创新思路。

### 中仓街道多社区电梯、路灯换新,破损路面重修 小工程破解"急难愁盼"大问题

老电梯更换、旧路灯换新、破损路 面重修……中仓街道多个社区积极响 应居民诉求,用一个个"小工程",切实 提升区域居住环境质量,稳稳托起居 民的幸福感。

#### 12部新电梯提升安全感

一大早,家住中仓街道四员厅社 区同心嘉园小区的王大妈提着菜篮子 乘着电梯回家,看着崭新的电梯,王大 妈露出了笑脸,"小区的老电梯用了二 十年了,老出小毛病,自从换了新电 梯,出来进去踏实多了。"

据了解,同心嘉园小区共完成了12 部电梯更换,更换费用主要来源于国债 资金,全程没有动用公共维修经费。

"之前我们的网格员反映,收到了 居民对于小区老旧电梯问题的反馈。 社区立刻行动,向上申报情况,通过申 请国债资金,在两周时间内完成了12 部电梯的更换。"中仓街道四员厅社区 书记刘博唯介绍,项目启动前期,中仓 街道牵头组织小区物管会等多方召开 专题协调会,保障工程效率,并邀请小 区居民协商相关事宜,征求大家意见。

一提到要更换老旧电梯,居民们 纷纷表示全力支持。在各方积极协作 下,电梯更换工作顺利推进,两周时间 全部完成,保障了居民的正常生活。

中仓街道相关负责人表示,电梯 更换的顺利进行,离不开街道、物管 会、物业、居民和施工方的相互配合, 为街道基层治理提供了宝贵经验。

#### 73 盏新路灯温暖回家路

天气渐凉,夜来渐早。家住中仓 街道西上园小区的李先生却在回家时 觉得小区里的道路格外明亮。就在不 久前,小区主路上73盏崭新的LED路 灯正式"上岗",照亮了大家的回家路。

西上园小区的原有路灯已经使用 了二十多年,照明度不足、线路故障、

灯泡频坏等问题日益突出,到了冬天, 日照时间缩短,"摸黑出行"的问题更 加凸显,不仅影响生活便利,还存在安

"今年,西上园社区党总支在中仓 街道工委全力支持下,将路灯改造列 为重点民生项目。"西上园社区书记王 泉泉介绍,路灯改造项目全程听取居 民意见,把路灯样式、安装位置、新旧 路灯如何交接等问题纳入议事日程, 进行了反复商议。

在安装阶段,施工方更是在夜间 多次调试路灯安装高度,力求在实现 照明范围最大化的同时,最大限度减 少对底层住户的光扰。

经过两个月的施工,73盏LED路 灯全部安装完成,清澈柔和的照明为 居民夜间出行点亮了"安心通道"。

#### 路面重修出行更便利

背街小巷,是社区的"毛细血 管"。中仓街道白将军社区东营平房 区的小巷因为常年使用,出现了路面 破损、坑洼不平、积水严重等问题。"以 前从这条路上不管走路还是骑车,都 不方便。现在好了,重新铺的路平平 坦坦。"居民孙女士说。

在9月启动背街小巷环境提升工 程之前,社区工作人员就挨家挨户征 求意见并张贴施工通知,确定施工方 案,对施工路段进行系统性综合提升。

施工彻底清除原有的破损路面, 对路基进行重新夯实加固,确保地基 稳固。随后,铺设全新的砖块。新路 面平整坚实,能够有效承受日常通行 压力,降低了扬尘和噪音。

中仓街道相关负责人表示,街 道始终以居民诉求为核心,坚持"民 有所呼、我有所应"的理念,用一项 项民生工程实实在在地回应急难愁 盼问题,助力副中心基层治理水平

本报记者 池阳

### 西槐庄萝卜甜蜜开售



露天种植的冰淇淋萝卜长势喜人,即将丰收。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 田兆玉)民间有云 "十月萝卜赛人参",也有霜降拔萝卜 的传统。近日,记者在永乐店镇西槐 庄村头看到,14亩露天种植的冰淇淋 萝卜长势喜人,"再等几天的时间,萝 卜的甜度就会爆棚,现在已经有不少 人打电话预订了。"村委会工作人员

在村头的露天萝卜种植区上,插 满了黄、蓝两色粘板。"露天种植会出 现一些虫害,为了防止萝卜被虫害所 侵扰,所以我们使用了粘虫板,这也是 为了给喜爱萝卜的市民推荐更绿色、 更健康的萝卜,这种物理防治可以实 现既除虫、又不打农药的效果。"中国 农业大学驻西槐庄村科技小院的研究

生卞浩天介绍道 今年,在科技小院学生的帮助下, 西槐庄村除了继续种植历年热销的三 色冰淇淋萝卜这一"爆款"产品外,还尝 试种植了甜心玫瑰、紫霞、金玉满堂、紫 珑、紫罗兰等多个萝卜品种,同时扩大 了种植规模。"今年种了14亩露天、21 个大棚的萝卜,同时引进了更多品种的 优质萝卜,也是为了给喜爱西槐庄萝卜 的市民有更多的选择。"卞浩天说。

自8月中旬种植以来,小院研究生 推行精细化田间管理,从播种到出苗, 全程严格遵循科学种植规范,为萝卜 的优质生长提供全方位保障。"民间有 '霜降拔萝卜'的传统,因为霜降过后, 早晚温差加大,冻一冻后的萝卜水分 足、糖分高,口感更脆甜,到时我们就 可以对外开售了。"卞浩天说。

今年,村里还错峰种植,这也是为 了让萝卜采收不断档。"我们8月中旬开 始种露天萝卜,大棚的晚种了半个月,这 样就能陆续收获了,大家不用担心一下 子卖光了买不到。"卞浩天介绍道,为了 提高萝卜品质,他们今年还对部分萝卜 采用了富硒种植方式,"希望喜欢西槐庄

萝卜的市民会有不一样的体验。'